

Доц. Ангел Ангелов на 80 години

Петър БЕРОН



През един априлски ден на далечната 1951 г. с нас, участниците в кръжока по зоология при Двореца на пионерите, се случи събитие. Истински университетски учен ни заведе на екскурзия до Боянското блато край София. В захлас слушахме младия асистент Ангел Ангелов, който сипеше латински имена и знаеше всичко: и за тръстиката, и за плавачите, и за гърбоплавките, и за тритоните, и за водните пльхове, бикове и костенурки. Ех, да можехме и ние да станем толкова учени, колкото този слабичък, риж човек, чиято съпруга ни беше преподавателка.

През лятото на 1953 г. пък направихме, пак с Ангел Ангелов, незабравимо пътуване из Пирин, изкачихме се на Вихрен и можахме да почерпим много от това, което знаеше този човек.

Ангел Милчев Ангелов е роден на 6 февруари 1918 г. в град Елена в учителско семейство. По майчина линия произхожда от рода на Стоян Михайловски. През 1942 г. завършва естествена история във Физикоматематическия факултет на Софийския университет. Учителствува в Годеч, от 1945 г. става асистент по зоология в Биолого-геолого-географския факултет. От 1950 г. вече е в катедрата по хидробиология като един от основателите ѝ. От 1960 до 1978 г. е ръководител на тази катедра и чете три основни и няколко специализирани курса. Чете лекции по хидробиология и в Пловдивския университет (1962-1966), през 1971 г. написва и първия у нас учебник по хидробиология. От 1960 г. е доцент, а се пенсионира през 1979 г.

Научната и научно-приложната дейност на Ангел Ангелов е обширна и многостранна. Първият от неговите повече от 40 научни труда излиза през 1948 г. Таксономичните и фаунистични му изследвания върху водните молуски в България и до днес са основа за познанията върху тази група. Интересът му към подземните води и техните обитатели се изрази в описването на нови видове и публикуването на нови данни за охлювчетата от сем. Hydrobiidae, но също така и от други групи (забележителната водна изопода *Sphaeromides polateni*, подземни пиявици и др.). Значителен теоретичен принос към стигобиологията е излезият в съавторство с Л. Цветков през 1980 г. труд „Formation, Essence and Problems of Stygobiology“. Ангелов е писал и върху разни групи животни в близките до нашата страна остров Тасос, Беломорието, Република Македония.

Ангел Ангелов е един от българските зоолози с подчертан вкус към изследвания с пряка практическа насоченост. Много от неговите трудове и доклади се отнасят до биоиндикаторите за качествата на водата, за биопрогнозите за развитието на язовирите, санитарно-хигиенични и епидемиологични проучвания върху Софийския водопровод, замърсяването на плувните басейни, охлювчетата - преносители на *Fasciola hepatica* и други. Поради този си интерес и познания Ангелов е търсен за консултант на най-различни организации. От 1959 до 1980 г. е консултант на СГНС по въпросите на водоснабдяването.

Принципният и уважаван от всички доц. Ангелов е бил от 1970 до 1980 г. председател на Софийския клон на Българското природоизпитателно дружество, от 1975 до 1980 г. е бил член на Комисията по биология при ВАК, заемал е и други обществени постове.

Още на Пирин пл. се учудвах, че Ангелов познава, освен животните, още и най-различни скали и минерали. Всъщност, минералогията му е хоби и той и до ден днешен идва на разговори с минералозите на Природонаучния музей, следи новостите, а се отбива и при нас - неговите някогашни ученици и студенти. Ще се радваме да го виждаме още много години все така любознателен и енергичен, а за мен той е човекът, който, заедно със своята съпруга, ме въведе в храма на великата наука Зоология.